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У статті аналізуються різноманітні доктринальні підходи щодо сутності, змісту та форми 
конституційних обов'язків людини і громадянина в Україні, визначаються їх основні риси. 
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Після прийняття Конституції України 1996 ро-
ку, яка визначила основи взаємовідносин держави 
та особи, збільшився науковий інтерес щодо 
дослідження проблем інституту конституційних 
обов'язків людини та громадянина, у зв'язку з чим 
були здійснені перші кроки до подолання тієї дис-
пропорції, коли основна увага приділялася питан-
ню про права і свободи та набагато менше про обо-
в'язки. Зростаюче значення вказаного інституту 
зумовлене якісно новим рівнем суспільних відно-
син, станом науково-технічного прогресу, усклад-
ненням соціальних зв'язків і процесів, динамізмом 
розвитку всього суспільства, розширенням сфери 
позитивної відповідальності особистості, зміцнен-
ням правового статусу людини і громадянина. 

Загальна декларація прав людини 1948 р. (ч. 2 
ст. 29) та відповідно ст. 23 Конституції України 
1996 р. встановлюють, що кожна людина має пра-
во на вільний розвиток своєї особистості, якщо 
при цьому не порушуються права і свободи інших 
людей, та має обов'язки перед суспільством, в яко-
му забезпечується вільний і всебічний розвиток її 
особистості. Тобто, людина наділяється не тільки 
правами і свободами, які надають їй певні можли-
вості набуття, володіння, користування і розпо-
рядження політичними, економічними, соціаль-
ними та іншими благами, але й обов'язки, додер-
жання яких є неодмінною умовою досягнення від-
повідних цілей. Як зауважив Б. Ебзєєв: «Обов'яз-
ки є таким же необхідним елементом правового 
регулювання, як і права, вони іманентні будь-яко-
му правопорядку і пов'язують як демократичну 
соціальну правову державу, так і особу» [1, с. 12]. 

Людина, перебуваючи в суспільстві, постійно 
взаємодіє з іншими людьми, а тому, вона не може 
не мати обов'язків стосовно суспільства, інших 
осіб, держави і не може відмовитися від виконан-
ня своїх конституційних обов'язків, перш за все 
тому, що вони виступають засобом забезпечення 
конституційних прав і свобод. Невиконання своїх 
обов'язків окремими суб'єктами суспільства приз-
водить до обмеження прав і свобод інших суб'єк-
тів суспільства, що, в свою чергу, створює умови 
для виникнення суттєвих непорозумінь між людь-
ми. Наслідком ж невиконання конституційних обо-
в'язків посадовими та службовими особами ор-

ганів державної влади та місцевого самоврядуван-
ня є конфліктні глобальні кризові явища у суспіль-
стві та державі. 

Слід зазначити, що на відміну від інститугу 
прав і свобод людини і громадянина, аналізу яко-
го в юридичній літературі приділена значна увага, 
дослідження інституту обов'язків людини і грома-
дянина хоча і привертало увагу науковців та зага-
лом ця проблема носила доволі фрагментарний 
характер [2; 3; 4], хоча останнім часом в науці 
конституційного права прослідковується пози-
тивна тенденція щодо вивчення конституційних 
обов'язків людини і громадянина та з'являються 
вагомі наукові праці з вказаної тематики [1; 5; 6; 7]. 

За останні декілька років автор намагався при-
ділити значну увагу дослідженню актуальних пи-
тань конституційних обов'язків людини і грома-
дянина в Україні загалом та питанням, що торка-
ються окремих конституційних обов'язків [8; 9; 
10; 11]. В даній статті ми хочемо підвести деякі 
підсумки, щодо загальнотеоретичних досліджень 
конституційних обов'язків людини і громадянина 
в Україні на сучасному етапі розвитку та зміцнен-
ня правової держави. 

Конституція України 1996 р. обов'язки люди-
ни і громадянина разом з правами та свободами 
закріпила в другому розділі - «Права, свободи та 
обов'язки людини і громадянина» - і цим самим 
сприяла втіленню принципу єдності прав та 
обов'язків. В чинному Основному Законі консти-
туційний статус особи характеризується рисами 
ліберальної концепції прав і свобод людини та 
громадянина. Як відомо, в умовах застосування 
ліберальної (західної) концепції прав і свобод 
конституційні обов'язки формулюються в обме-
женому обсязі. Відповідно до цього набагато ско-
ротилась кількість закріплених обов'язків людини 
і громадянина у чинній Конституції України, зок-
рема їх 9, порівняно з попередньою Конституцією 
УРСР 1978 p., де їх кількість становила 16. Мова 
йде не просто про сумарні зміни кількості обо-
в'язків, що закріплені в конституціях на різних 
етапах розвитку держави. Подібний процес є юри-
дичним відображенням нового етапу в конституцій-
ному регулюванні відносин між суспільством, дер-
жавою і людиною, громадянином. Мабуть це по-
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яснюється також тим, іцо конституційні обов'язки 
надзвичайно складно сформулювати, оскільки їх 
важко виокремити від інших соціальних норм і, 
перш за все, моральних. Разом з тим, їх цінність 
полягає в тому, що вони виступають необхідним 
структурним елементом процесу правового регу-
лювання, формою взаємозв'язку суспільних і осо-
бистих інтересів, важливим структурним елемен-
том конституційного статусу особи у зв'язку з чим 
кожний обов'язок необхідно розглядати як окре-
мо, так і в системі всіх передбачених Основним 
Законом конституційних прав, свобод, обов'язків. 

Поняття конституційних обов'язків доцільно 
розкривати виходячи із загальних уявлень про 
обов'язки та беручи до уваги їх юридичні аспекти. 
Аналізуючи наявні в юридичній літературі твер-
дження та трактування можна запропонувати три 
підходи стосовно визначення поняття обов'язку. 
Так, окремі науковці притримуються думки, що по-
няття обов'язку слід розкривати через категорію 
належного [12, с. 11], інші - через категорію не-
обхідності [13, с. 151; 3, с. 62; 14, с. 141; 15, с. 160] і 
існують міркування щодо визначення обов'язку че-
рез категорію «правової можливості» [16, с. 92-93]. 

У сфері права, поняття «належна поведінка» 
вказує на відповідність поведінки вимогам норм 
права, або, інакше кажучи, вказує на правомір-
ність поведінки, тому мірою належного за своєю 
природою є і суб'єктивне право, і обов'язок. «Ви-
значення обов'язку через категорію належного 
вказує лише на його зовнішні атрибути, на прина-
лежність до системи соціально-нормативного ре-
гулювання поведінки людини, але не розкриває 
його сутності» [3, с. 57-58], з чим ми, безперечно, 
погоджуємося. «Належна поведінка» - це по-
ведінка, що відповідає обов'язку. Мається на увазі 
виконання обов'язку, а не безпосередньо сам обо-
в'язок. Тобто, «належне» характеризує сам процес 
реалізації. У зв'язку з цим, «належне» охарактери-
зовує лише однобічно обов'язок, а саме настанову 
на його виконання і, таким чином, не виражає 
внутрішнього змісту обов'язку, не дозволяє відме-
жувати його від норми, у якій він фіксується. 

На нашу думку, на відміну від «належної по-
ведінки», «правова необхідність» - це визначене 
нормативним актом правило поведінки. Категорія 
необхідності є більш вужчим, конкретизованим і 
формалізованим правилом поведінки. На відміну 
від «належної поведінки», вона в обов'язковому 
порядку має бути визначена нормативним актом, 
а саме Конституцією України, і окреслювати най-
більш важливі, необхідні обов'язки. В свою чергу, 
«належна поведінка» хоча і є так само бажаною 
для нормативного закріплення, але за своєю роллю 
є менш важливою і необхідною для формалізації 
через нормативно-правовий акт. 

Крім того, категорія необхідності чітко окрес-
лює коло суб'єктів, що її визначають. Зокрема, роз-
глядаючи обов'язок додержуватися Конституції 
України та законів України, таким суб'єктом вис-
тупає Верховна Рада України, тоді як належна по-
ведінка може мати своїм джерелом і звичай, і ло-

кальний нормативний акт, витоки моралі, етику 
поведінки. 

Якщо стверджувати, що юридичний обов'язок -
це належна поведінка, то змушені будемо визнати 
необхідність формалізації, тобто закріплення че-
рез нормативний акт всіх видів належної по-
ведінки, коли в свою чергу, правова необхідність, 
як видається, це те, що регламентовано нормою 
закону. Тому, автор притримується тієї думки, що 
поняття конституційних обов'язків слід розкрива-
ти через категорію правової необхідності. 

Ми вважаємо, що при дослідженні категорії 
конституційних обов'язків слід розмежувати такі 
взаємопов'язані категорії, як сутність обов'язків, 
їх зміст та форми. Так, за своєю сугтю, консти-
туційні обов'язки є необхідністю певної поведінки 
людини і громадянина, що зумовлена Конститу-
цією України. За своїм змістом конституційні 
обов'язки - це необхідність передбаченої Консти-
туцією України поведінки людини і громадянина 
в інтересах суспільства, держави та інших осіб що-
до створення і захисту суспільних і власних благ. 
За формою конституційні обов'язки людини і гро-
мадянина - це вид юридичних обов'язків, які яв-
ляють собою необхідність поведінки людини і гро-
мадянина в межах і порядку, передбачених Конс-
титуцією України. 

Характеризуючи інститут конституційних обо-
в'язків людини і громадянина в Україні за суттю, 
змістом і формою, автор вважає, що конституційні 
обов'язки людини і громадянина можна визначи-
ти як різновид юридичних обов'язків, встановлену 
і гарантовану, забезпечену державою необхідність 
поведінки людини і громадянина в інтересах 
суспільства, держави та інших осіб, в межах і по-
рядку, передбачених Конституцією України щодо 
створення, набуття та захисту суспільних і влас-
них благ. 

Щодо визначення обов'язку через категорію 
«правова можливість», то такий підхід справедли-
во, на нашу думку, не був підтриманий науковця-
ми, оскільки, як зауважив М. Матузов, юридич-
ний обов'язок у будь-якому випадку не можна ви-
значати через категорію можливості, сутність 
обов'язку не в можливості, а в необхідності. Пра-
во, на його думку, не приписує нічого неможливо-
го, його вимоги об'єктивно виконувані. В проти-
лежному випадку цілі правового регулювання були 
б недосяжними [13, с. 162]. 

У науковій юридичній літературі мають місце 
підходи, за яких підтримується ідея єдності мо-
ральних і правових норм у змісті обов'язків [4; 5]. 
Однак, як уявляється, у законодавстві не слід 
зловживати включенням до актів політичних, мо-
ральних та інших норм. Вони, за висловом деяких 
авторів, «засмічують» правовий комплекс, маючи 
зовсім інший механізм реалізації [17, с. 34]. 

На нашу думку, у визначення обов'язку мають 
бути включені правові, а не етичні аспекти. Для кон-
ституційних обов'язків людини і громадянина не є 
характерним зв'язок із вимогами документів, що 
носять моральний характер та включення їх нрин-
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ципів до положень Основного Закону. Мабуть, 
варто звернути увагу на те, що обов 'язки мораль-
ного характеру, я к и м и є, наприклад, обов 'язок не 
посягати на права і свободи, честь і гідність інших 
людей, обов 'язок батьків утримувати дітей до їх 
повноліття, а повнолітніх дітей піклуватися про 
своїх непрацездатних батьків, закріплені в Конс-
титуції України, а тому мають правовий, а отже, 
обов 'язковий характер, і у випадках невиконання 
чи неналежного їх виконання забезпечуються за-
собами державного примусу. 

Загалом автор підтримує твердження про те, 
що на сьогоднішній день конституційні обов 'язки 
людини і громадянина випливають з факту соці-
ального буття людини і в єдності з правами утво-
рюють універсальний принцип демократичної ор-
ганізації суспільного життя. 

Узагальнюючи матеріал, що викладений у спе-
ціальній юридичній літературі можна зазначити, 
що характерними рисами обов'язків є: а) сприян-
ня примноженню матеріальних, соціальних і ду-
ховних благ народу, зміцнення законності і право-
порядку; б) забезпечення поєднання громадських 
та особистих інтересів; в) створення найбільш 
сприятливих умов життєдіяльності суспільства, 
охорона його економічних ресурсів, історичних па-
м'ятників , їх збереження д л я майбутніх поколінь; 
г) пов 'язаність їх виконання із соціальним благом; 
д ) спрямованість на збалансування інтересів окре-
мого індивіда з інтересами інших учасників конс-
титуційних правовідносин. 

Я к підсумок, хочемо зазначити, що конститу-
ційні обов 'язки людини і громадянина є важли-
вим, необхідним та невід 'ємним елементом конс-
титуційно-правового статусу особи, важливою умо-
вою підтримки стійкості та стабільності в суспіль-
стві, забезпечення прав, свобод і поєднання гро-
мадських та особистих інтересів. Конституційні 
обов 'язки визначають характер усіх інших юри-
дичних обов 'язків людини та іромадянина, які 
закріплюються галузевим законодавством та об'єк-
тивно в ідображають найістотніші відносини між 
суспільством, державою та індивідом, забезпечу-
ють поєднання громадських та особистих інте-
ресів, можливість користуватися найбільш ваго-
мими благами життя . 
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современном этапе развития правового государства. 
В статье анализируются различные доктринапьные подходы в отношении сущности, содержания и формы 

конституционных обязанностей человека и гражданина в Украине. 
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Study of general constitutional rights and responsibilities of citizens in Ukraine at the present stage of development of law. 
The article deals with the further development of theoretical problems of the constitutional obligations of a man 

and a citizen in Ukraine. The author's definition of the constitutional obligations of a man and a citizen in Ukraine 
has been made; their essence, content and form have been elucidated. 
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